

Международные торговые отношения в эпоху Амира Темура

Преподаватель Джизакского педагогического института

Каримова Наргиза

Студент Джизакского педагогического института

Жалолов Санжар

Аннотация:

В статье собраны сведения о централизованном государстве и системе правления, реформы в сфере экономики и торговли великого полководца, государственного деятеля, высокопоставленного Амира Темура, покорившего полмира. Известно, что экономические достижения государства Амира Темура и проводимая политика в области торговли высоко оценены мировым сообществом. Роль и реформы Амира Темура в международной торговле и экономике.

Ключевые слова: экономическое развитие, привозные товары, азиатский рынок, торговые караваны, ремесленничество, торговые и дипломатические отношения.

Annotation:

The article contains information about the centralized state and system of government, reforms in the field of economy and trade of the great commander, statesman, high-ranking Amir Temur, who conquered half the world. It is known that the economic achievements of Amir Temur's state and the pursued policy in the field of trade are highly appreciated by the world community. The role and reforms of Amir Temur in international trade and economy.

Keywords: economic development, imported goods, Asian market, trade caravans, handicrafts, trade and diplomatic relations.

Если первая структура бюджета в Европе появилась в Англии и Франция в XVII веке, Амир Темура в своем государстве развивали внесла первые вкладыши бюджета в управление страна 3 века назад.

«...историческая заслуга Амира Темура состоит ещё и в том, что его действия привели к тому, что впервые в истории государства Азии и Европы

почувствовали себя в единой геополитической системе. Это создало не только крупные преимущества, но и показало, что торговцам, народам открылись новые пути беспрепятственных действий” [1].

Известно, что народы Центральной Азии с их всемирно известной политикой, сформировавшейся тысячелетиями, с традициями духовно гармоничной государственности, оказали огромное влияние на мировую государственность и политическое развитие.

При изучении и анализе политической, экономической и культурной жизни эпохи Амира Темура и Темуридов, Из представленных в наших трудах, мы видим, что период правления Амира Темура и Темуридов в Развитие мировой культуры оценивалось по-разному. Насегодняшней день, важно изучить богатое наследие правления Амира Темура. Нам необходимо глубоко изучить историю Амира Темура. Сегодня Соединенные Штаты, Германия, Франция, Великобритания, Индия, Турция, Иран, Пакистан и другие страны знают больше, чем мы. А мы - люди, которые выросли на земле и родине Амира Темура, очень мало знаем о его деятельности. Сахибкиран Амир Темур объединил тюркские народы на основе справедливости и человечности, боролся за гордость нации и основал великую империю Тимуридов. Тимур появился на политической арене Мавераннахра в конце 50 — начале 60-х годов XIV в. Когда Амир Темур вышел на политическую арену, ему было всего 24 года. В стране царил суматоха, местные политические силы враждовали. В феодальном раздробленном Мавераннахре правители Шахрисабза, Бухары, Термеза, Бадахшана, Ходжента, Шаша (Ташкента) постоянно воевали друг с другом. Раздоры, смуты, истребление и ограбление населения, которыми только и занимались эти правители, причиняли неисчислимые страдания и бедствия стране и народу. В этих феодальных войнах принимал участие и Тимур, который благодаря своему таланту и умению выдвинулся как военачальник. Основы государства Амира Темура были заложены в 1370 году, а затем долгие годы по многим причинам, особенно в связи с аннексией той или

иной территории, его постоянно улучшали и дополняли. «Я построил основу своего государства в соответствии с нормами ислама», - сказал Амир Темур (свода правил), и делал все в своей повседневной жизни в соответствии с законом». Амир Темур обеспечивал силу и действенность закона в своем государстве. Темур имел широкое представление о политическом и административном правлении, системе управления различных государств средневекового Востока. Однако его система государственного управления была построена на системе единого централизованного управления всей принадлежавшей ему территории, в этой сфере это обогатило опыт широко применявшегося правления государств Средней Азии. В эпоху Тимура и Тимуридов выросла плеяда известных послов из Мавераннахра: Эмир Ходжа Сайфиддин, Бадриддин Мухаммад ибн шайхШамсиддинДжазари, Сайид Ахмад Тархан, Ардашертвачи, Эмир Хасан Суфи Тархан, Мавлоно Амир Ходжа, Ходжа Гиёсиддин, МавлоноХисомиддин Муборакшах парвоначи и другие, которые активно участвовали в установлении торгово-посольских связей Мавераннахра с зарубежными странами. Произведение Темура, написанного Низомумулком, «Политология» является ярким примером широкого политического применения в государственных делах, высказывание мыслей «Политологии» в «Уложениях Темура». Амир Темур уделял большое внимание экономическим направлениям в системе финансовых вопросах. Потому что в видении Темура финансовые вопросы считались опорой экономики [2]. После того как Амир Темур пришёл к власти, в первую очередь он привёл в порядок налоговую систему, чтобы устранить имевшиеся в первое время в государстве экономические проблемы. Казна в распоряжении государства Амира Темура состояла из двух фондов. Первый фонд - главное сокровище, который содержит драгоценные камни, унаследованные от поколения к поколению на долгие годы. Второй фонд предназначен для текущие расходы, на которые взят «заем» при отсутствии средств. С годами состояние казна менялась, иногда бывала нехватка, введены дополнительные налоги и сборы.

В период правления Амира Темура в бюджет не только записывались доходов и расходов, а также суммы расходы и доходы на следующий финансовый год. Это очевидно что Амир Темура как государственный администратор и экономист, разработал программу мероприятий по дальнейшее развитие страны, и реализовал эту программу с учетом объема бюджетных средств и экономической ситуации. Расходы на центральную и местные ветви власти, в основном на общие расходы административного офисаи дворец, расходы на военные расходы, направленные на улучшение состояния страны, благополучие и процветание, наука, культура и религия, виды деятельности, расходы на социальную защиту. В экономической политике Амира Темура, в частности, развитие денежной системы стало одним изосновные факторы, оказавшие сильное влияние на экономический рост страны. Амир Темура проводил единую и жесткую денежно-кредитную политику встраны и лично контролировал его выполнение.

Амир Темура эффективно предотвращал незаконное, противодействие отмыванию денег в деятельности торговли и наличие поставки лишних денег. Согласно сочинениям Ибн Арабшаха, во время правления Амира Темура, в интересах народа были особые инспекторами рынков и цен, которые ссылались на весы, цены ,места и города ». Амир Темура подходил к каждой экономической реформе в интересах народа. Вопросы материального стимулирования и социальной защиты также играл важную роль в правительстве Амира Темура [3].

В период его власти в городах развивались рынок и торговля, влияние великого шёлкового пути ещё более увеличилось. Население осознало, что развитие торговли — это взаимосвязь. В частности: в Самарканде важную роль играли привезённые из-за рубежа товары. Клавихо писал о Самарканде: «... богатство этой земли не в обилии продуктов, а в производимых здесь дорогих атласах, шелках, специй и пряностях. Города Средней Азии вели торговые дела с Индией, Западной Азией, Восточной Европой и Дальним Востоком, приезжали послы из дальних стран» [4]. Результат политики

Амира Темура послужил основанием для второго Ренессанса. В своих посланиях правителям других государств Амир Темура особо подчёркивал открыть широкие пути для международной торговли, предоставлял купцам широкие льготы и именно частные предприниматели оказывают существенное влияние на развитие государства. В частности, европейским королям он направил послание следующего содержания: «Если отправите своих купцов к нам, мы встретим их с уважением и со всеми почестями. Когда наши купцы придут к вам вы тоже окажите им такой же приём. Пусть они с уверенностью, без препятствий ведут торговые отношения. Для развития торговых отношений, Амир Темура, создавал все необходимые условия для однодневного каравана, для лошади фуража, пищи, строительство караван-сараяв и сардоб пункт (пункт для утоления жажды), велел жестко наказывать грабителей, и оказывать заботу продавцам.

В работе Темура «Темура тузуклари » (Уложения Темура) приводятся следующие строки: «В каждой стране я назначил торговцев и призывников в Хотане, Чин Мочине (Китай), Индии, Арабских странах , куда бы они не пошли и пусть они приносят их нежные ткани и прекрасные подарки. Пусть они расскажут мне о состоянии людей, живущих в этих странах, как правители относятся своему народу, расе», «...и ещё я приказал наблюдателям и представителям закона следить за дорогами, отслеживать путешественников, торговцев, иностранцев и содействовать в перевозках их имущества и других предметов торговли ». В результате осуществления данных мероприятий караванные маршруты участились и развилась устойчивая внутренняя и внешняя торговля. В центральных городах Маверанахра и Хорасана. Центральные города стали играть важную роль в обмене и торговле пряностями такие как; шафран ,корица и другие . От Самарканда до зарубежных стран, особенно в Россию, Татарстан и Сибирь, отправлялись ткани, шелк, хлопок и готовые пряжи, бумага, пряности , специи, сухофрукты и рис. Посол Испании Руи Гонсалес де Клавихо в своем дневнике сказал, что Самарканд занимает высокое положение во

внешнеторговом секторе: « Из Руси (Россия) и Татаристана, привозились кожаные и окрашенные перчатки, из Китая самые прекрасные королевские ткани, атласные ткани, а также мускус, рубины, бриллианты и, в особенности, лишь некоторые вещи, которых можно было приобрести только в Китае, жемчуга, ремень и множество различных ароматических и лечебных трав. Из Индии в Самарканд привозятся самые деликатные ароматизированные специи, мускатные орехи, мята, краски корицы, и даже те товары, которые не предоставлялись в Александрийском королевстве» Клавихо описывает Самарканд как один из самых богатых городов в мире: «Эта земля, богатая всем; зерном, вином, фруктами, птичьим и животным мясом. В Самарканде, цена пары овец была дукат (золотые монеты, отчеканенные в Испании). Другие товары тоже были настолько дешевые, за полтора плевел (вес зерна, используемого в зерновых культурах в Испании), ячмень был почти половины реал (испанская валюта). Вода для хлеба было бесплатным, а рис можно было встретить в каждом рыночном ряду. Дыня этой страны была обильной и сладкой. Каждый день прибывали многочисленные верблюды загруженные дыней, что невозможно было не удивляться, где и как можно было столько дынь выкупить и употребить, Самарканд и окружающие его земли были удивительно богаты. Из - за его богатств город назывался - Семизкент [5] . Его истинное имя означает, богатую деревню. Самарканд происходит от этого имени. Богатство города - это не только изобильная еда, здесь было много другое, например, такие королевские ткани как атлас, шелк, сандалии, тафта и мех, а также, парфюм и другая косметика, специи, смола, синие красители и многое другое», о путешествиях Клавихо, приводится много фактов, о больших парках и торговых аркадах: «Каждый год, в городе Самарканд (имеется ввиду столица Маверанахра), продавались привозные товары из Индии, Китай, Республики Татарстан (Золотой Орды) [6]. До этого времени было не так много места, чтобы продать все товары, доставленные в город. Падишах приказал провести улицу, в котором располагались рынки с обеих сторон. Эта улица

должна была начинаться с одного края, пересекая середину выходить с другого края города. Правитель предоставил это дело своим двум командирам. Им было прекрасно известно, что они должны были работать день и ночь не покладая рук и отвечать собственной головой за это. Разрушались и выселялись на пути стоящие дома. С обеих сторон улиц располагались рынки с мраморными стульями перед каждым магазином. Магазины состояли из двух комнат. Верх улицы были покрыты куполами (тимами), и они состояли из маленьких отверстий, из которых проникал дневной свет. С завершением строительства, рынок был полон торговцами... В том же году (1404 год) в июне из города Камбалек (Ханой, Пекин), в Самарканд приехали торговые караваны, состоящие из восьмисот верблюдов». Амир Темур не только брал под защиту свой народ, но и по возможности брал под защиту закона население завоёванных стран. Он защитил их рабства и разграбления. Во времена Амира Темура широко развивались торговля и ремесленничество. Были возведены новые базары, торговые ряды. Клавихо говорит об обилии на базарах Самарканда пшеницы и риса и о низкой цене, подчёркивает обилие продукции городских ремесленников — атласе, парче, разных видов пряжи и вязанных из шерсти изделиях, меховых и шёлковых кожухах, галантерейных товарах, специях и снадобьях, позолоченных и лазурных, а также других товарах. Темур контролировал путь в Восточную Европу из Индии и Китая через Среднюю Азию — «Великий шёлковый путь»[8], обеспечивал безопасность торговых караванов, рабатов, принимал необходимые меры по строительству мостов и уделял особое внимание всестороннему развитию отношений и связей между Востоком и Западом дипломатических и торговых отношений. Самое главное Амир Темур положил конец раздорам между мелкими правителями Азербайджана, Ирака, Ирана, внося тем самым огромный вклад в сближении народов и государств, экономического и культурного развития не только Мавераннахра, но и государств Ближнего и Дальнего Востока.

Литературы:

1. [1]Каримов.И. ЮНЕСКО қароргоҳидаги. Темурийлар даврида илм-фан ва маорифнинг гуллаб-яшнаши. Кўргазмасининг очилиш маросимида сўзлаган нутқи. 1996й. 24 апрель. Париж.
2. [2]Каримов С. К. Амир Темур ижтимоий-сиёсий таълимотининг асосий тамойиллари. Ўрта Осиё социологик фикрлари тарихидан (Ўқувқўлланма) - Самарқанд: СамДУ
3. [3] Зиёдулла Муқимов АмирТемурТузуқлари Самарқанд-2008.г
4. [4] Вамбери Ҳ. Бухоро ёхуд Мовароуннаҳр тарихи. 1990.г
5. [5] Руи Гонсалес Де Клавихо 2010.г
6. [6] Раззаков А. и Урманов Н 2005.г Экономические идеи мыслителей Центральной Азии
7. [7] Очерки по истории государственности Узбекистана- Ташкент главная редакция «Шарк» 2001.г
8. [8] SOCIO-ECONOMIC VIEWS OF AMIR TEMUR-Yuldashev Shamsiddin1, Halikova Lola2, Mullayeva Mehrangiz3-Journal of Critical Reviews2.06.2020